

南京“朱大户”非法集资48亿坐庄

再度受审,此前已因贷款诈骗数罪获刑14年

朱耀明,曾是南京证券业内无人不知的人物。他是南京第一代股民,也是著名的庄家,人送外号“朱大户”。他曾经参与炒作百科药业、凯诺科技、爱使股份和南方建材等股票,在新华证券因违规经营被证监会撤销这一事件中,也负有重大责任。

在江苏、浙江、上海等地证券界赫赫有名的朱大户又面临新的官司——11月3日,“朱耀明涉嫌操纵证券交易价格”一案在上海市第二中级人民法院开庭审理,当日法庭并未做出判决。

此前,朱耀明已经因贷款诈骗罪、对公司人员行贿罪、违法发放贷款罪分别被判处有期徒刑9年和9年6个月,合并执行有期徒刑14年。

48亿坐庄“百科药业”

据了解,此次朱大户是因非法集资48亿坐庄湖北百科药业股份有限公司(简称“百科药业”),现更名为天茂实业集团股份有限公司)而被起诉。

在1999年1月19日至2003年6月23日间,朱耀明为操纵百科药业股价获取非法利益,首先指使浦克、朱耀平、杨军、武福荣等22人,在上海、重庆、广东、江苏等10余省、直辖市的48家证券营业部,以朱耀平、武福荣、上海

盛典实业有限公司等个人或单位名义,设立资金账户273个,并在上述资金账户累计下挂了6509个深圳股票账户(其中无重复的股票账户为4822个)。

然后通过组织和指挥浦克、朱耀平等22人,以自有资金或采用向证券公司质押融资、委托理财、骗取银行贷款等方式,累计筹集资金人民币48.86亿余元,然后利用实际控制的6509个账户进行自买自卖拉抬百科药业的股价。

据调查已知,在朱耀明实际控制的前述股票账户中,最大持股比例达到百科药业流通股的52.348%;在970个交易日中,有614个交易日存在自我炒作行为,累计自买自卖百科药业7500多万股。

上诉账户仅在2001年3月6日,自炒百科药业就达150多万股,占该股当日成交量的79.499%。严重影响了百科药业的股价和成交量,致使该股票股价和成交量异常波动。

公诉机关认为,朱耀明通过设立数千个股票账户,采用不转移所有权的自买自卖等方式操纵证券交易价格,严重破坏证券市场管理秩序,扰乱证券市场正常的交易秩序,情节严重,其行为已构成操纵证券交易价格罪。



漫画 俞晓翔

曾将证券公司拉下水

1956年朱耀明生于江苏南京,1974年高中毕业后在南京下关区服务公司工作,与爱人武福荣在南京铁路西站旁做理发生意。1983年,朱在南京铁路分局南京水电段当电力工。

以倒卖国库券起家的朱耀明,开始炒邮票,随后进入股市,成为南京第一代股民,他抓住“打新股”、做一级半市场的机会迅速积累财富,民间传说1997年他的“身家”就达到了2亿元。

事实上,曾在南京证券业内无人不知的朱耀明,因精通股市分析,很多有钱人慕名而来,把钱交给他打理。他最为“光辉”的战绩是,曾动用了证券公司中存放的数十亿客户保证金资产,并最终导致该证券

公司被中国证监会紧急关闭。

当时,在2001年5月8日至2003年6月19日,朱耀明及8名“手下”,在16家证券营业部利用4673个股东账户大量买卖“凯诺科技”股票,掌控了盘面价格变化。他对该股票最高持仓量达到了4875.28万股,占到了流通股的49%。他还用自己掌控的股票账户对倒交易。

2003年12月5日,新华证券因挪用客户保证金达10亿之多,严重违规经营,证券公司被中国证监会紧急关闭,由东北证券全面托管重组。

2007年3月,中国证监会正式公开处罚决定,由于朱耀明操纵凯诺科技股份,影响了证券交易价格,给予其“永久性市场禁入”的处罚。

快报记者 吴芳兰

深国商 A、B 股“中选”茂业系

继渤海物流、商业城之后,成第三家被举牌公司

继渤海物流和商业城之后,深国商成为“茂业系”在17天内举牌的第三家商业类上市公司。

深国商今日披露,公司收到深圳茂业商厦有限公司的通知,该公司自上月起开始购买公司A股,交易价格区为3.24元/股~3.97元/股,截至11月3日收盘,茂业商厦共计持有公司A股819,1418万股;茂业商厦一致行动人大华投资(中国)有限公司自上月起开始购买公司B股,交易价格区为1.69港元/股~2.17港元/股,截至11月3日收盘,大华投资共计持有公司B股3051800股。至此,两者合计持有的股份占公司股份总额的5.09%。

持有成商集团18.68%的茂业商厦是举牌渤海物流和商业城的“茂业系”核心成员。注册资本17000万美元的茂业商厦法定代表人是“茂业系”掌门人黄茂如,注册在香港的大华投资法定代表人王贵升,也是在香港上市的茂业国际的执行董事、首席财务官。茂业商厦表示在未来12个月内不排除在合适的市场时机下通过深交所继续增持深国商股票,以进行战略投资。

与渤海物流和商业城有点类似,深国商第一大股东的持股比例也不高。据了解,深国商第一大股东马来西亚和昌父子有限公司所持3026.4192万股份只占深国商总股本的13.70%。快报记者 陈建军

今年熊市中仅17只股逆市上涨 ST 盐湖涨621.7% 隆平高科涨60.9%

上证指数从2008年的1月2日5272.81点,下跌至10月20日的1974.07点,跌幅达63%,同期,沪深两市1602只个股中,有1550只个股下跌(复权区间),1339只个股惨遭腰斩,占比84%。68只个股复权区间跌幅达80%以上,同期仍然有17只个股(复

权区间)出现上涨。其中,ST盐湖以621.7%的涨幅摘得涨幅榜冠军头衔,ST中福和隆平高科分别以374.12%和60.9%的涨幅分列二、三位,而涨幅在10%以上的个股共有14只。

这些熊市中逆市上涨明星分为两类,一类是停牌时间

凭什么?

真牛股 强势概念龙头

在17只复权区间出现上涨股票中,剔除10只长期停牌的“假牛股”,上涨的“真牛股”排名中,前三位的分别是隆平高科、登海种业和界龙实业,其涨幅分别为60.9%、31.58%、31.29%,中国中期、盘江股份、丰乐种业、小商品城依次位列四、五、六、七位。

在上述7只“真牛股”中,农业股有3只,几乎占据了半壁江山。农产品价格上涨是主要因素。

在“真牛股”中,也不乏题材股的身影。同期,界龙实业的复权区间涨幅为31.29%,而界龙实业之所以在同期能加入“真牛股”的行列,得益于它是迪斯尼和世博会双重概念股的身份。

同样,股指期货的影子股,中国中期也成为“真牛股”中的一员。作为普通的投资者,如何才能抓住类似于上述的“真牛股”?

专家说,这类公司有两个特征,一是行业景气度高且持续时间长,二是还没具体政策落实的概念股。所以,投资者应该在景气度高且长的行业中寻找一些收益较大的公司,此外,在寻找概念股时应紧盯概念中的龙头影子股。

张建锋

材也是其股价复权区间得以上涨的重要原因。如排名涨幅榜首位的ST盐湖,就具有明显的题材特征。2008年3月11日,公司发布公告称,停牌近8个月的“SST数码”通过定向增发并吸收合并盐湖集团完成股改,更名为“ST盐湖”并复牌交易,在复牌前公司股价为4.8元。由于复牌后不设涨跌幅,当天该股开盘即暴涨630%,报收30.2元,涨幅达529.2%。一日暴涨,一举奠定了其今年的“假牛股”的江湖地位。

同样类似的,包括位列涨幅榜第二名的ST中福、ST三安、S*ST海纳,其同期复权区间涨幅分别为374.12%、45.02%、27.66%。

不过这样的机会对投资者来说,是可遇不可求的。

此外,资产重组的题

在3个月以上的公司,因为其在熊市中停牌时间过长,没有经历熊市的检验,所以这类上涨的股票被称为熊市中的“假牛股”。

另外一类股票,由于经历了整个熊市的洗礼后,仍然保持着上涨,这类股票被称为熊市中的“真牛股”。

8家上市券商三季度合计实现净利润较去年同期下降79%,先知先觉的基金自然是提早跑路,券商自己也赶紧调整布局,大幅削减股票投资,转身投资债券市场以拯救四季度的业绩报表。二级市场上,券商股的神话也走到了尽头。

基金躲券商 券商买债券

由于经纪业务低迷、自营业务亏损、承销业务难开张,导致三季度欠收,净利润下降;8家券商三季度合计实现净利润为20.26亿元,较去年同期下降79%。暴露风险最为彻底的是宏源证券,该公司三季度实现净利润约7487万元,仅达到去年同期水平的8%。

券商基本被基金抛弃

业绩表现最好的国金证券,前十名无限售条件流通股股东中只有嘉实沪深300一家基金公司的身影。国元证券也只有嘉实沪深300。

当期实现净利润绝对额最多的中信证券只吸引来中邮核心成长和易方达50。

另外,长江证券被海富通股票基金、海富通收益增长基金和嘉实沪深300三只基金持有。宏源证券的股东中看到了融通深证100、嘉实沪深300、南方下属三家基金公司的名字。东北证券的股东中只有融通深证100和嘉实沪深300两只指数基金。

太平洋的十大股东里没有一家机构投资者。剔除指数基金的被动投

资,八家券商股获得公募基金的主动投资情况是:中邮核心成长投资中信证券,海富通投资长江证券,南方基金扎堆宏源证券,海通证券获得七只基金追捧。

券商热衷于买债券避险

中信证券季报的证券投资情况显示,按期末账面值大小排序的前十只权益性证券中除了原先就持有的股票、基金外,报告期新增投资南山转债135.00万张,截至报告期末账面浮亏670万元。

国金证券的证券投资情况除招商银行、美克股份外,都为债券类投资,而且都是第三季度新近买入。

长江证券按市值排名的前十大证券投资项目除自家的集合理财产品“长江2号”之外,全部是央票、国债、中期票据等债券品种。

海通证券也是少数没有大笔购入债券的券商之一,他在第三季度新近持有的证券是自家的集合理财产品——海通金中,以及浦东建设、沈阳化工、深发展、弘业股份等股。

张胜男

延伸阅读

券商重仓股市值仅有123亿

统计显示,截至2008年第三季度末,共40家证券公司(不含券商集合理财产品)出现在上市公司前十大流通股股东名单中,共计持有134家上市公司1354亿股,市值仅为123.02亿元,较第二季度末减少14.9亿元,市值缩水幅度为10.80%。

电子、纺织印刷、石油石化等行业的上市公司受到了证券公司的大幅减持,减幅分

别为76%、56%、30%。此外,证券公司对零售批发、饮料食品、造纸印刷等行业个股的减持幅度也大于30%。此外,券商持股还呈现出各自为战的分散局面。统计显示,仅有城投控股和太极集团两只品种的前十大流通股股东,同时出现三家证券公司。此外,华菱实业、长城股份等14家上市公司被两家券商共同持有。

快报记者 张雪

市场观察

海通领跌 股市11月平淡开场

11月首个交易日,亚太股市多数上涨,沪深A股依然特立独行双双小跌,两市成交也再现地量水平,上证综指再次创下收盘新低1719.77点。近期A股跟跌不跟涨,仍然是由于市场信心不足,特别是股指在跌破前期底部之后,更加刷了投资者的观望情绪。

行情显示,周一沪深两市大盘表现平淡,全天呈震荡整理态势。券商股在海通证券跌停的“挟持”下迎来了“黑色

快报记者 许少业 马婧妤

投资海通 保险公司浮亏近8亿

多家保险公司正在为即将经受解禁大考的海通证券愁眉不展。“持有海通证券增发股40%的保险机构,目前浮亏已近8亿元。”有业内人士如是说。

从海通证券彼时公布的增发信息来看,共有太平洋、华泰和泰康三家保险资产管理公司参与认购,分别持有8000万股、13亿股、8000万股,成本价格为35.88元/股,太平洋的解禁时间为今年12月21日,后两家为11月21日。而按照海

通证券2008年年中曾推出的分红配股方案粗略计算,三家公司持股数翻倍至58亿股,相当于成本价为17.9元/股。

一位知情人士昨日透露称,除上述三家公司之外,还有不少中小保险公司委托华泰、泰康这两家资产管理公司购买相关产品参与增发。“在海通证券送股前,中小保险公司合计持股数大约有1.3亿股。”孰料股市风云突变,浮盈转眼变成了浮亏。

快报记者 黄蕾